
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค13101 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

ครูผู้สอน  ครูสุคนธา บูโกก

เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว 
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสามหลัก 
ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก
และเป็นการหารไม่ลงตัว



เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว 
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสามหลัก 
ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก 
และเป็นการหารไม่ลงตัว



418 ÷ 3 = □



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 1 จัดแผ่นตารางร้อย 4 แผ่น เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 1 จัดแผ่นตารางร้อย 4 แผ่น เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 2 เปลี่ยนแผ่นตารางร้อย 1 แผ่น เป็นแผ่นตารางสิบ 10 แผ่น



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 2 เปลี่ยนแผ่นตารางร้อย 1 แผ่น เป็นแผ่นตารางสิบ 10 แผ่น
รวมกับแผ่นตารางสิบ 1 แผ่น



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 2 เปลี่ยนแผ่นตารางร้อย 1 แผ่น เป็นแผ่นตารางสิบ 10 แผ่น
รวมกับแผ่นตารางสิบ 1 แผ่น เป็นแผ่นตารางสิบ 11 แผ่น



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 2 จัดแผ่นตารางสิบเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 2 จัดแผ่นตารางสิบเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 3 เปลี่ยนแผ่นตารางสิบ 2 แผ่น เป็นแผ่นตารางหนว่ย 

20 แผ่น



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 3 เปลี่ยนแผ่นตารางสิบ 2 แผ่น เป็นแผ่นตารางหนว่ย 

20 แผ่น รวมกับแผ่นตารางหน่วย 8 แผ่น เป็น 28 แผ่น

จัดแผ่นตารางหน่วย 28 แผ่นเป็น 3 กลุ่ม
กลุ่มละเท่า ๆ กัน



418 ÷ 3 = □
ขั้นที่ 3 เปลี่ยนแผ่นตารางสิบ 2 แผ่น เป็นแผ่นตารางหนว่ย 

20 แผ่น รวมกับแผ่นตารางหน่วย 8 แผ่น เป็น 28 แผ่น

จัดแผ่นตารางหน่วย 28 แผ่นเป็น 3 กลุ่ม
กลุ่มละเท่า ๆ กัน

เศษ



418 ÷ 3 = □

เศษ
จะเห็นได้ว่า แต่ละกลุ่ม ได้ 139
และเหลือแผ่นตารางหน่วยอีก 1 แผ่น

แสดงว่า 418 ÷ 3 ได้ 139 เศษ 1



418 ÷ 3 = □

418 ÷ 3 ได้ 139 เศษ 1

ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

   
ซึ่ง 418 เท่ากับตัวตั้ง

นั่นคือ 139 เศษ 1 เป็นค าตอบ
ที่ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(3  ×  139)  +  1   = 418



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. หาผลหารและเศษที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสามหลัก 

ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก โดยการหารยาว 
และเป็นการหารไม่ลงตัว

2. สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. เห็นคุณค่าของคณิตศาสตร์ว่าสามารถน าไปใช้

ในชีวิตจริงได้



การหาผลหารโดยการหารยาว

418 ÷ 3 =  □

) 4  1  83



418 ÷ 3 =  □
ขั้นที่ 1 หารในหลักร้อย 4 ร้อย แบ่งเป็น 3 กลุ่ม

) 4  1  83



418 ÷ 3 =  □
ขั้นที่ 1 หารในหลักร้อย 4 ร้อย แบ่งเป็น 3 กลุ่ม

) 4  1  83
3
1

1
4 ร้อย หารด้วย 3 ได้ 1 ร้อย

3 คูณ 1 ร้อย ได้ 3 ร้อย
4 ร้อย ลบด้วย 3 ร้อย เหลือ 1 ร้อย



418 ÷ 3 =  □

) 4  1  83
3
1

1

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 1 ร้อย เท่ากับ 10 สิบ



418 ÷ 3 =  □

) 4  1  83
3
1

1

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 1 ร้อย เท่ากับ 10 สิบ รวมกับ 1 สิบ



418 ÷ 3 =  □

) 4  1  83
3
1

1

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 1 ร้อย เท่ากับ 10 สิบ รวมกับ 1 สิบ

เป็น 11 สิบ

1

แบ่ง 11 สิบเป็น 3 กลุ่ม



418 ÷ 3 =  □

) 4  1  83
3
1
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ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 1 ร้อย เท่ากับ 10 สิบ รวมกับ 1 สิบ

เป็น 11 สิบ

1

แบ่ง 11 สิบเป็น 3 กลุ่ม



) 4  1  83
3
1

1

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 1 ร้อย เท่ากับ 10 สิบ
รวมกับ 1 สิบ เป็น 11 สิบ

1

แบ่ง 11 สิบเป็น 3 กลุ่ม

11 สิบ หารด้วย 3 ได้ 3 สิบ
3 คูณ 3 สิบ ได้ 9 สิบ

11 สิบ ลบด้วย 9 สิบ เหลือ 2 สบิ

3

9
2
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย
รวมกับ 8 หน่วย
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย
รวมกับ 8 หน่วย

8

แบ่ง 28 หน่วยเป็น 3 กลุม่

เป็น 28 หน่วย
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย
รวมกับ 8 หน่วย

8

เป็น 28 หน่วย

แบ่ง 28 หน่วยเป็น 3 กลุม่



ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย
รวมกับ 8 หน่วย เป็น 28 หน่วย
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แบ่ง 28 หน่วยเป็น 3 กลุม่ เศษ
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เศษ

ดังนั้น 418 ÷ 3 ได้ 139

28 หน่วย หารด้วย 3 ได้ 9 หน่วย
3 คูณ 9 หน่วย ได้ 27 หน่วย

9

2  7
1เศษ

เศษ 1
28 หน่วย ลบด้วย 27 หน่วย 

เหลือ 1 หน่วย
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เศษ 1ดังนั้น 418 ÷ 3 ได้

ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

   
ซึ่ง 418 เท่ากับตัวตั้ง

นั่นคือ 139 เศษ 1 เป็นค าตอบ
ที่ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(3  ×  139)  +  1   = 418



วิธีท า

ตอบ ๑๓๙ เศษ ๑
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1

ดังนั้น 418 ÷ 3 ได้ 139 เศษ 1



647 ÷ 6 =  □
ขั้นที่ 1 หารในหลักร้อย 6 ร้อย แบ่งเป็น 6 กลุม่

) 6  4  76



647 ÷ 6 =  □

) 6  4  76
1

6
0

ขั้นที่ 1 หารในหลักร้อย 6 ร้อย แบ่งเป็น 6 กลุม่



647 ÷ 6 =  □

) 6  4  76
1

6
0

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 4 สิบ แบ่งเป็น 6 กลุม่

4



647 ÷ 6 =  □

) 6  4  76
1

6
0

ขั้นที่ 2 หารในหลักสิบ 4 สิบ แบ่งเป็น 6 กลุ่ม

4
0
4

0



647 ÷ 6 =  □

) 6  4  76
1

6
0

ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 4 สิบ เท่ากับ 40 หน่วย

4
0
4

0



647 ÷ 6 =  □

) 6  4  76
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 4 สิบ เท่ากับ 40 หน่วย

4
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 4 สิบ เท่ากับ 40 หน่วย

4
0
4

รวมกับ 7 หน่วย เป็น 47 หน่วย

7

แบ่ง 47 หน่วย เป็น 6 กลุ่ม

0
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ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 4 สิบ เท่ากับ 40 หน่วย

4
0
4

รวมกับ 7 หน่วย เป็น 47 หน่วย

7

แบ่ง 47 หน่วย เป็น 6 กลุ่ม

0

เศษ



ขั้นที่ 3 หารในหลักหน่วย 4 สิบ เท่ากับ 40 หน่วย
รวมกับ 7 หน่วย เป็น 47 หน่วย
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ดังนั้น 647 ÷ 6 ได้ 107 เศษ 5

ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

   
ซึ่ง 647 เท่ากับตัวตั้ง

นั่นคือ 107 เศษ 5 เป็นค าตอบ
ที่ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(6  ×  107)  +  5   = 647



วิธีท า

ตอบ ๑๐๗ เศษ ๕
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ดังนั้น 647 ÷ 6 ได้ 107 เศษ 5



305 ÷ 6  =  



305 ÷ 6  =  
วิธีท า





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การหาผลหารโดยการหารยาว
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสามหลกั
ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก 
และเป็นการหารไม่ลงตัว

เริ่มจากหารจ านวนในหลักร้อยก่อน 
แล้วหารจ านวนในหลักสิบ และหลักหน่วย
ตามล าดับ
เมื่อหารจ านวนในหลักใดให้เขียนเลขโดด
ที่เป็นผลหารในหลักนั้น



แบบฝึกหัด 2.22



แบบฝึกหัด 2.22



เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสี่หลัก 

และตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก

บทเรียนครั้งต่อไป

ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3



1. แบบฝึกหัด 2.23
2. แบบฝึกหัด 2.24

ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป
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